

助力科创,两家服务联络站挂牌 “一站”连空天,“一站”通芯片

近日,在“人工智能+”人才发展专题研讨会上,无锡同步揭牌两家产业科创服务联络站,分别聚焦空天信息与集成电路两大领域,落地于梁溪科技城与太湖湾科创城。空天信息与集成电路,两条“高精尖”赛道,如何跑出“产业+科技”的加速度?

因“需”设站,精准落子

两家联络站分别由无锡市空天信息产业科技镇长团和集成电路产业科技镇长团牵头设立,将围绕项目孵化、技术转化、人才引育、平台协同等关键环节开展服务,推动人工智能技术在重点领域深度应用,打造科技成果与企业需求之间的“高效对接点”。

近年来,无锡在空天信息与集成电路两大产业方向布

局不断加快。梁溪区围绕空天信息全产业链,规划建设16个特色园区、150万平方米产业载体,获批全省唯一空天领域未来产业试点;新吴区的集成电路产业链则涵盖芯片设计、制造、封测、装备等多个环节,形成了产业集聚效应。

企业高速发展背后,也面临着不少共性难题:技术如何突破?人才从哪儿来?

科研成果如何真正走出实验室、走进车间?设立联络站,正是为破解这些关键“堵点”而来。本次挂牌的联络站,将在科技镇长团机制支持下,建立起“前端发现问题—中端协调资源—后端服务落地”的闭环链条,推动技术供需精准匹配、人才与项目高效链接,实现服务从“被动响应”向“对症下药”转变。

“高校实验室”联通“企业车间”

科技镇长团由来自高校、科研院所的教授专家组成,围绕各区重点产业挂职服务。通过项目对接、人才引进、成果转化等形式,将“高校实验室”的创新资源与“企业车间”的实际应用紧密衔接,成为推动政产学研协同创新的重要平台。

“我们企业是做空间智能感知技术的,自主创新和产业化应用都非常依赖科研支撑。”无锡硅空间智能科技有限公司相关负责人表示,“科技镇长团帮我们牵线梁溪科技城,这里不仅行业

资源密集,整个服务体系也很专业。尤其是在空间测量算法研发阶段遇到瓶颈时,专家团队第一时间对接帮我们解决了核心技术难题。”目前,该企业已完成落地签约,依托先进的人工智能与空间测量技术,为梁溪机器人自动化行业提供精准服务。

无锡市集成电路产业科技镇长团自2023年9月组建以来,始终将工作重心放在产业链和创新链深度融合上,充分发挥智库参谋、桥梁纽带、科技服务、以才

引才的作用。此次设立联络站,标志着服务机制进一步前移、平台功能进一步细化。

“联络站不仅是信息交汇的节点,更是服务行动的起点。”集成电路镇长团相关负责人表示,下一步镇长团将深入挖掘后方高校与科研单位资源,依托联络站这一载体,深入产业一线调研企业技术、政策、资金、人才等多维度需求,打造“政产学研金服用”一体化平台,持续为企业发展注入科创动能。

(晚报记者 陈怡迪)

南京邮电大学无锡校区 规划设计方案曝光



本报讯 日前,无锡市自然资源和规划局官网对南京邮电大学无锡校区(一期)规划设计方案进行批前公示。又一所家门口的“双一流”高校,即将转入具体实施阶段。

公示方案显示,该项目位于惠山区城铁站区,中惠大道以北、规划唐南路以东,建设单位为南京邮电大学。总规划建设用地面积约60.3万平方米,采用整体设计、分期建设的模式。其中,一期用地面积约35.9万平方米,二期用地面积约24.4万平方米。

从项目选址可以看出,校

区选址离高铁惠山站不远,紧邻呈“十字”布局的两大热门高铁线:沪宁城际铁路、盐泰锡常宜铁路(建设中),直接辐射江苏、上海。待该校区建成后,学生们无论是回家,还是出游,出行都十分便利。

根据规划,一期项目规划建设内容包括公共教学楼、学院楼、图书馆、食堂、学生宿舍、行政科研综合楼、学生活动中心、体育馆等建筑物。

此前,在南京邮电大学无锡校区一期工程景观、室内专项设计汇报会上,相关负责人透露了在“一心双环两轴”规

划体系下的校园景色:学研综合楼核心以“学研之心,书院筑梦”为特色,打造体现南邮家国情怀的学术花园;公共教室区通过南北轴校园文化长廊空间载体,构建开放、包容、自然的校园会客厅;生活区形成“一廊四园”景观结构,营造师生宜居宜学的生态场景。

据了解,该校区办学规模约10000人,其中本科生7000人左右,研究生3000人左右,将建设未来信息科学与工程学院、智能软件与工程学院、工业互联网与机器人学院、互联网金融学院、国际学院等5个二级学院,设置11个本科专业。

公开资料显示,南京邮电大学原为邮电部和信息产业部直属重点高校,2000年起先后由工业和信息化部、国家邮政局、教育部与江苏省共建。2017年,该校入选国家首批“双一流”建设高校和江苏高水平大学建设高校,2021年入选江苏高水平大学建设高峰计划A类建设高校,2022年再次入选第二轮“双一流”建设高校。(李旭)

在山旮旯里做好农文旅融合文章 昔日“空心村” 蝶变成“网红村”



本报讯 紧邻太湖西岸的宜兴市丁蜀镇上坝村,三面环山、东临太湖,虽有着得天独厚的自然风貌,却因地处偏远,一度发展滞后,年轻人纷纷外出,成了冷冷清清的“空心村”。然而短短5年,这里发生了翻天覆地的变化,摇身一变成了炙手可热的“网红乡村”。眼下,三月的春风吹到上坝村,休闲旅游的客人选择到上坝踏青。村里的乌峰岭江浙古道、上坝小馄饨、上坝村龙鳞坝、茶山食野上坝驿站、西岸夙川酒店等,都成了网红打卡地。

绿水青山变幸福靠山。村民齐心协力,清理掉300余吨陈年垃圾,修复了2公里茶马古道,潺潺溪水再次流淌在村头巷尾。其中,龙鳞坝的打造堪称点睛之笔,去年夏天单日接待游客突破5000人次。围绕它催生出四季旅游产品,上坝村也成功晋升为长三角著名的戏水打卡地。

一片茶叶带出“共同富裕链条”。上坝村整合了全村800多户茶农,建成全

省首个村级茶青交易中心,成立合作社并引入智能检测设备,实现优质优价,让茶农年均增收1万元。“茶+康养”“茶+文旅”等新业态也应运而生,闲置20年的老竹园华丽转身,成了投资51亿元的康养谷,村民租金、薪金、股金三丰收。

让年轻人重回希望的田野。他们把农家乐升级成网红打卡点,龙鳞坝拍照点赞超10万;为返乡创业大开方便之门,退伍军人直播带货年销售额达百万元,大学生将民宿打造成亲子乐园;创新土地流转“保底+分红”模式,让村民当“乡村CEO”,集体租金增收150%。如今,村里40%的创业者都是返乡人才。

此外,上坝村用生态留人、用产业养人、用乡情聚人,从曾经的落寞走向如今的繁荣。未来,上坝村将继续打好“乡愁牌”“差异牌”,在乡村振兴的道路上阔步前行,也期待更多人走进上坝,一同见证它的精彩未来。

(何小兵/文、摄)



日前,无锡市商务局启动“樱花好物市集活动”,聚焦樱花、消费和艺术,打造休闲购物体验中心。据介绍,“樱花好物市集”是长期性市集品牌,首次共有39家商家参与,之后会持续扩容。

(陈婧怡 摄)